

APEC峰会开幕 讨论经济包容

专家：亚洲国家实现利益最大化途径是打造亚太自贸区

北京APEC会议取得的八大成果

明确了未来亚太合作的方向与目标。发表北京引领和APEC成立25周年声明，构建面向未来的亚太伙伴关系。

作出了启动亚太自贸区进程的重大决定。批准亚太自由贸易区路线图。

勾画了建设亚太互联互通网络的新蓝图。批准互联互通蓝图（2015—2025）。

找到了支撑亚太经济发展的五大新支柱：经济改革、新经济、创新增长、包容性支持、城镇化。

开辟了一系列全球性问题的合作新领域。尤其引人注目的是，通过了《北京反腐败宣言》。

举办了“加强互联互通伙伴关系”东道主伙伴对话会。习近平主席宣布设立丝路基金，提速“一带一路”建设。

促进了中国与亚太主要国家双边关系的新发展。

广泛宣示国内外政策。



普京

深化北京峰会成果

亚太经合组织(APEC)第23次领导人非正式会议11月18日至19日在菲律宾首都马尼拉举行，今年会议主题为“打造包容性经济，建设更美好世界”。APEC会议机制的一个突出特点就是举

办国将延续和深化上一届会议达成的各项议题和合作文件。北京峰会通过了“北京纲领”，决定启动亚太自贸区北京路线图进程；批准了经济创新发展、改革与增长共识、互联互通蓝图、反腐宣言等一系列文件；声明要共建面向未来的亚太伙伴关系。从本次APEC会议主题“建设包容性经济体，建设更美好的世界”上来看，北京会议的成果和议题显然得到了延续和发展，亚太区域合作也有望得到进一步加强。

不论形式殊途同归

然而本次APEC会议期间也有不和谐的声音。美国明确表示，在本次会议期间将讨论南海问题和跨太平洋伙伴关系协定(TPP)问题，而菲律宾作为美国在东南亚地区的马前卒，态度十分暧昧。菲律宾外交部发言人表示，不会干涉与会领导人在会议间隙发表相关言论。

对于美国要讨论TPP，专家认为，无论哪种协定，最终都殊途同归，打造包容性经济。

中国现代国际关系研究院世界经济研究所研究员陈凤英表示，通过一年努力，亚太自贸区

普京发文“挺”自贸区

俄罗斯总统普京11月17日发表文章称，建立亚太自由贸易区有助于促进亚太贸易自由化。

俄罗斯总统网站当天刊登普京关于亚太经合组织(APEC)发展的署名文章，文章说，从整体上看，建立亚太自由贸易区能够为亚太地区贸易和投资的发展创造有利条件，能够消除亚太地区内部的贸易壁垒，有利于促进亚太地区贸易自由化发展。

普京指出，扩大亚太自由贸易区成员并不是战略目标，重要的是在建立亚太自由贸易区过程中考虑到所有亚太地区经济体的立场和利益，2014年北京APEC第22次领导人非正式会议期间通过的《APEC推动实现亚太自由贸易区路线图》在这方面将起到关键作用。

据《新民晚报》

建设已取得了一定成果，中美成立了前期协作小组，完成了战略研究报告，并在APEC贸易部长会议上获得通过。APEC也成立了特别协作小组，正在起草关于亚太自贸区的未来愿景，明年将交大会讨论。

陈凤英认为，亚太地区合作已经碎片化，亚洲国家实现利益最大化的途径便是打造亚太自贸区。她强调，不论哪种形式都殊途同归，即在APEC中达成一个自贸协定，将美国、中国、印度都包含在内。